

“欧洲火药桶”又有新情况 科索沃局势骤然升级,塞尔维亚称不会袖手旁观

连日来科索沃局势不断升级,当地塞尔维亚族居民持续抗议科索沃当局强行让阿尔巴尼亚裔行政长官上任,29日遭科索沃警察和北约主导的“科索沃和平实施部队”武力驱赶。双方发生冲突,50多名塞族示威者受伤,40余名北约军人受伤。塞尔维亚总统武契奇指责科索沃当局领导人库尔蒂挑起紧张局势,美英法德意和欧盟也发声谴责科索沃当局。武契奇已下令塞军进入最高战备状态,并向科索沃方向移动。



科索沃地区塞族示威者在现场高举双手。

武契奇召见五国大使

4月23日,科索沃北部4座城镇举行地方选举,占当地人口多数的塞族居民抵制投票,以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下,这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选,当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道,自上周以来,科索沃当局领导人库尔蒂不顾欧盟和美国反对,执意让阿族当选镇长官上任。据阿尔巴尼亚媒体“指数在线”报道,5月26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地,阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手,显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱,科索沃当局派来护送当镇长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆炸声。塞族示威者被驱赶,阿族长官得以进入办公楼。

北约主导的“科索沃和平实施部队”在一份声明中说,部队在阻止一批“最活跃”示威者时“无端”遭到攻击,多名意大利籍和匈牙利籍军人受伤,包括骨折、爆燃造成的烧伤。据意大利《共和国报》29日报道,北约部队有41人受伤。

武契奇30日召见美国、英国、法国、德国和意大利五国大使以及欧盟代表团团长,就科索沃紧张局势举行会谈。塞

维亚国防部长武切维奇和武装部队总参谋长莫伊西洛维奇也出席会议。

武契奇说,52名塞族居民受伤,其中三人重伤,包括一名被阿族武装人员“开了两枪”的塞族居民。

美欧谴责科索沃当局

美国国务卿布林肯26日批评科索沃当局武力护送镇长官进入政府办公楼。布林肯在一份声明中说,美方“强烈谴责”库尔蒂这一举动。这些行为“让紧张局势急剧且不必要地升级”,损害美方让科索沃当局与塞尔维亚政府关系正常化的努力,会对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

按照路透社的说法,自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来,美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天,美国同英国、法国、意大利和德国发表一份联合声明,谴责科索沃当局这一做法,敦促科索沃当局立即让步,使局势降级。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,欧盟强烈谴责在兹韦钱“令人震惊”的冲突,“欧盟呼吁科索沃当局和示威者立即无条件地开始让局势降级”。

意大利总理梅洛尼说:“科索沃当局应避免进一步的单方面行动。同时,各方应后退一步,让紧张局势降级。”美英法等同时国同时对塞尔维亚提高军队战备等级表示关切,呼吁各方保持最大限度克制。

塞军向科索沃开拔

武契奇26日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的执政党前进党集会上说:“我们要维护和平。只是我告诉大家,如果科索沃北部塞族居民遭到攻击,塞尔维亚不会袖手旁观。”

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱,行动迟缓。他敦促北约主导的“科索沃和平实施部队”保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部长武切维奇当天早些时候在一场电视直播中表示,部队已在武契奇下令后开拔,向科索沃方向行军。

按法新社说法,近年来,塞方多次采取这一措施,作为施压方式。上一次是去年12月,当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察潘蒂奇,引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议,并与警方发生冲突。

科索沃地区约180万居民中绝大多数是阿族,法新社估计当地塞族约有12万人,主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府,不接受科索沃当局所谓的独立。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

埃尔多安在第二轮总统选举投票中胜选连任 土耳其将继续独立外交

土耳其当地时间28日举行总统选举第二轮投票。根据初步计票结果,现任总统埃尔多安胜出。埃尔多安在获胜后表示,过去几个月西方国家形成了反对他的联盟,但现在所有针对土耳其的“肮脏游戏”都失败了。

基本盘依然稳固

分析人士指出,尽管埃尔多安在此次选举中面临前所未有的挑战,但其基本盘依旧稳固。土耳其是北约成员国,但埃尔多安在外交上拒绝一味倒向美西方,其胜选连任意味着土耳其将继续奉行独立外交政策,将对地区乃至国际局势产生重要影响。

土耳其最高选举委员会主席耶内尔28日晚宣布,根据对99.43%票箱的计票结果,埃尔多安获得52.14%的选票,反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢获得47.86%的选票。

此次选举中,6个政党组成规模空前的反对党阵营并推出统一候选人,挑战长期执政的埃尔多安。通货膨胀、本币贬值及民众生活水平下降等问题拖累埃尔多安的支持率,导致其在首轮投票中得票率

未能过半。

但选举结果表明,埃尔多安的基本盘依然稳固。从选举地图看,他在土耳其中部广大地区以及北部黑海沿岸都有压倒性优势。而在今年2月遭受大地震袭击的几个南部省份,尽管选前一些西方媒体渲染当地民众会因不满政府救灾不力而转向反对党阵营,但事实表明,当地民众并未改变对埃尔多安的支持。

反对党阵营票仓多在西部、南部的沿海地区和部分大城市以及东部库尔德人聚居区域,未能在埃尔多安的传统票仓夺得太多选票。而在首轮投票中排名第三的候选人奥安则公开支持埃尔多安。

仍将维持平衡外交

埃尔多安在胜选后表示,通胀是自己当选后要应对的最紧迫挑战,地震灾区重建也是政府优先任务。

土耳其是北约国家,但拒绝一味倒向美西方。埃尔多安政府与美西方价值观不合,与美西方齟齬不断。有分析指出,埃尔多安最终胜选连任,说明他的内政外交政策依然得到多数民众支持。

去年2月乌克兰危机升级后,埃尔多

安政府拒绝追随西方国家制裁俄罗斯,反而继续大量购买俄石油天然气。同时,埃尔多安政府还以阻止芬兰和瑞典加入北约作为筹码,要求两国不支持土耳其列为恐怖组织的库尔德工人党等。芬兰最终同意要求换取土方“放行”,瑞典则因未满足土方条件而至今没能加入北约。这些都让希望联合盟友共同对付俄罗斯的美国恼火不已。

埃尔多安政府还积极追求土耳其大国地位,力求在地区乃至国际事务中发挥更大作用。在去年7月俄罗斯与乌克兰达成粮食外运协议的过程中,土耳其就扮演了重要角色。

此次土耳其总统选举受到国际社会高度关注。在埃尔多安遭遇挑战的情况下,美国驻土大使选前表现出亲西方态度的“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢公开会晤,释放出希望埃尔多安下台的信号。

中国现代国际关系研究院副研究员李亚男对记者说,预计埃尔多安连任后仍将维持独立平衡的外交政策,仍将以土耳其自身利益作为首要因素处理与美西方关系。

俄罗斯首都莫斯科市市长索比亚宁当地时间30日在社交媒体上发文说,莫斯科数栋楼房当日清晨遭无人机袭击轻微受损,部分居民被疏散,没有人员严重受伤,有2人寻求医疗救助,不需住院治疗。

俄罗斯国防部30日发布消息称,乌克兰针对莫斯科市设施的袭击是恐怖袭击。目前,俄相关部门正在调查袭击的参与者。俄国防部称,共有8架乌克兰无人机袭击了莫斯科,但均被击落。其中3架被电子战系统压制,5架被“铠甲-S”防空导弹击落在莫斯科州。

据乌克兰独立新闻社报道,乌克兰总统办公室顾问波多利亚克接受俄罗斯博主布留舍夫采访时回答称,乌克兰与人工智能有关系,与袭击“无直接关系”。

莫斯科州州长沃罗比约夫在社交媒体上发文说,莫斯科州居民30日清晨听到爆炸声,这是防空系统运作时发出的声响。有几架无人机在接近莫斯科市区时被击落,他呼吁居民保持冷静。

“出于安全考虑,在应急服务部门行动期间,被无人机损坏的两栋大楼部分区域的居民已被疏散。在应急服务部门行动完成后,居民将能够立即返回他们的公寓。”索比亚宁说。

另据今日俄罗斯通讯社援引相关人士的分析报道称,乌克兰武装力量可能利用一种新型无人机对莫斯科发动了攻击。此类无人机以内燃机为发动机,采用“鸭式”气动设计和相对较短的机翼,可发动远距离攻击。无人机袭击没有大规模影响莫斯科机场运营,仅有2个机场取消了10个航班,其他机场正常运营。

另外,俄罗斯别尔哥罗德州州长29日通过社交媒体表示,该州多个地区过去24小时内共遭到乌军无人机、迫击炮和火炮攻击300余次,部分民用建筑和供电设施受损,但没有造成平民伤亡。

朝鲜罕见向日本通报卫星发射计划

朝日对话有玄机?

日本政府29日说,接到朝鲜告知卫星发射计划的通报,首相岸田文雄下令“做好万全准备”。同一天,朝鲜外务省副相朴祥吉发表谈话,回应岸田27日“寻求尽快实现日朝首脑会谈”的表态,说朝方愿意同日方对话,但不应局限于所谓“绑架问题”。

日本内阁官房长官松野博一29日上午在例行记者会上说,朝鲜水路管理部门当天凌晨通过一封电子邮件联络日本海上保安厅水路通报室,告知卫星发射计划。据日本海上保安厅和韩国海洋水产部介绍,朝方向日方通报发射窗口为5月31日零时至6月11日零时,将划设三处危险区域,其中两处在韩国西侧海域,一处是在菲律宾以东洋面,均在日本划设的所谓日本“专属经济区”外。

按照松野的说法,朝鲜运载火箭可能飞越琉球群岛。日本防卫大臣滨田靖一向自卫队发出用于拦截导弹的“摧毁措施命令”,准备使用海上自卫队宙斯盾舰“标准-3”型防空导弹以及部署在冲绳县宫古、石垣、与那国三岛的“爱国者-3”导弹防御系统,击落任何可能落入日本领土的物体。

朝鲜曾在发射卫星前向相关国际组织通报,但向日本通报卫星发射计划,仍属罕见。

就在朝方通报两天前,即27日,岸田在日本首都东京一家会馆与朝日“绑架问题”日本人受害者家属会面,稍后在相关集会上致辞,说他领导的政府将致力于“在我直接掌控下”与朝方展开高级别协商,继而“尽快”实现与朝鲜最高领导人金正恩的无条件会谈,以促成遭绑架日本公民回国。与朝鲜建立有益的关系,将“有利于日朝双方,对地区稳定与和平也是极大贡献”。

朝鲜外务省副相朴祥吉29日经由朝鲜中央通讯社发表谈话,回应岸田这一表态,要求日方拿出新方案、做出新决断,以实际行动展现改善朝日关系的意志。

岸田29日接受媒体记者采访时强调,即便朝鲜发射卫星,他也不会改变希望与朝方协商、尽快实现日朝首脑会谈的立场。

莫斯科遭无人机攻击 俄称乌实施恐袭,乌方称无直接关系